



ಪ್ರಯತ್ನವನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಿದೆ.

ಇಲ್ಲಿ ಸಂಗ್ರಹಗೊಂಡಿರುವ ತಾಡೋಲೆ ಹಾಗೂ ಕಾಗದ ಹಸ್ತಪ್ರತಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ 5,950. ಕವಿರಾಜ ಮಾರ್ಗ, ಆದಿಪುರಾಣ, ಚಂದ್ರಪ್ರಭ ಪುರಾಣ, ವಾತುಲಾಗಮ ಟೀಕೆ, ಪೂಜ್ಯಪಾದರ ವೈದ್ಯಗ್ರಂಥ ಕುಸುಮಾಕರ, ಪಶುವೈದ್ಯ, ಬಸವಲಿಂಗ ಮಹಿಮಾರ್ಣವ ಪುರಾಣ, ಶ್ರೀರಂಗ ಕಾವ್ಯ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನ, ಭೈರವೇಶ್ವರ ಕಾವ್ಯ, ಶ್ರೀರಾಮಚಂದ್ರ ಚರಿತ ಪುರಾಣ- ಇತ್ಯಾದಿ ಮಹತ್ವದ ಕೃತಿಗಳನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ ಇಟ್ಟಿರುವುದು ವಿಶೇಷ. ಹಾಗೆಯೇ ಇಲ್ಲಿಯ ಹಸ್ತಪ್ರತಿಗಳಲ್ಲಿ ವೈದಿಕ, ಜೈನ, ಶೈವ, ವೈಷ್ಣವ, ವೀರಶೈವ ಇತ್ಯಾದಿ ವಿಷಯಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಗ್ರಂಥಗಳೂ ಇವೆ. ಇವು ಕನ್ನಡ, ನಂದಿನಾಗರಿ, ದೇವನಾಗರಿ, ತೆಲುಗು, ಗ್ರಂಥ, ತುಳು ಮತ್ತು ಮಲೆಯಾಳ ಲಿಪಿಗಳಲ್ಲಿವೆ.

ನಮ್ಮ ಪೂರ್ವಜರು ಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು ಪೂಜ್ಯ ಭಾವನೆಯಿಂದ ನೋಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಹಾಗಾಗಿ ಅತ್ಯಂತ ಜಾಗರೂಕತೆಯಿಂದ ಅವುಗಳನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ತಾಡೋಲೆಗಳ ಗರಿಗಳು ಮುರಿದು ಹೋಗದಂತೆ ಎರಡೂ ಕಡೆಯೂ ಮರದ ಪಟ್ಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಜೋಡಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಗರಿಗಳಿಗೂ ಪಟ್ಟಿಕೆಗಳಿಗೂ ಒಂದೇ ಕಡೆ ಎರಡು ರಂಧ್ರಗಳಿದ್ದು, ಈ ರಂಧ್ರಗಳ ಮೂಲಕ ಹತ್ತಿಯ ದಾರಗಳನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸಿ, ಗರಿಗಳನ್ನು ಓದುವುದಕ್ಕೂ, ಕಟ್ಟುವುದಕ್ಕೂ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಿದ್ದರು. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಗ್ರಂಥದ ಕಟ್ಟನ್ನು ಕೆಂಪು ಅಥವಾ ಹಳದಿ ಬಣ್ಣದ ಬಟ್ಟೆಗಳಿಂದ ಸುತ್ತಿಡುತ್ತಿದ್ದರು. ತದನಂತರ ಮರದ ಪೆಲಾಂಗಿಗಳಲ್ಲಿ ಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು ಓರಣವಾಗಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಶತಮಾನಗಳಿಂದ ಲೆಕ್ಕವಿಲ್ಲದಷ್ಟು ಗ್ರಂಥಗಳು ಮಾನವನ ಅಜಾಗರೂಕತೆಯಿಂದ ನಾಶವಾಗಿ ಹೋಗುತ್ತಿವೆ. ಇತ್ತೀಚಿನ ಸರ್ವೇಕ್ಷಣೆಯ ಪ್ರಕಾರ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು 2,000ಕ್ಕಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚು ಖಾಸಗಿ ಮನೆಗಳಲ್ಲಿ, ಮಠಗಳಲ್ಲಿ, ದೇವಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಹಸ್ತಪ್ರತಿಗಳ ಸಂಗ್ರಹವಿದೆ. ಆದರೆ ಎಲ್ಲ ಕಡೆಯೂ ಅವು ಸಂರಕ್ಷಿತವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಈ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಧರ್ಮಸ್ಥಳದ ಸಂಸ್ಥೆ ಯೋಜನೆಯೊಂದನ್ನು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಂಡಿದೆ. ಮನೆ, ಮಠಗಳು ಹಾಗೂ ದೇವಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಶಿಥಿಲವಾಗುತ್ತಿರುವ ಹಸ್ತಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ಧರ್ಮಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ತಂದುಕೊಟ್ಟಲ್ಲಿ ಅವುಗಳನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಣಾ ವಿಧಾನಗಳಿಂದ ಉಚಿತವಾಗಿ ಶುಚಿ ಮಾಡಿಕೊಡುವುದೇ ಈ ಯೋಜನೆ.

ಯಾವುದೇ ಲಿಪಿ, ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಈ ಗ್ರಂಥಗಳಿರಲಿ, ಅವುಗಳ ಶುಚೀಕರಣ ನಡೆಸಿ ಹಿಂದಿರುಗಿಸಲಾಗುವುದು.

ಈಗಾಗಲೇ ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆ, ಕಾಸರಗೋಡು ಜಿಲ್ಲೆ ಹಾಗೂ ಉಡುಪಿ ಜಿಲ್ಲೆಗಳ 70ಕ್ಕಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚು ಮನೆಗಳ ಸುಮಾರು

2,000ಕ್ಕಿಂತಲೂ ಅಧಿಕ ಕಟ್ಟುಗಳು, ಶ್ರೀ ನರಸಿಂಹ ಸ್ವಾಮಿ ಸಂಪುಟ ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯ ಮಠ, ಹೊಸನಗರ ಶ್ರೀ ರಾಮಚಂದ್ರಾಪುರ ಮಠ, ಗೋವಿಂದ ಪೈ ಸಂಶೋಧನ ಕೇಂದ್ರ ಉಡುಪಿ. ಇಲ್ಲಿನ ಸಾವಿರಾರು ತಾಡೋಲೆ ಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು ಇಲ್ಲಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದ್ದು ಶುಚೀಕರಿಸಿ, ಸಂರಕ್ಷಿಸಿ ಕೊಡಲಾಗಿದೆ.

ಕೊಲ್ಲೂರು ಮುಕಾಂಬಿಕಾ ದೇವಾಲಯದವರು ತಮ್ಮಲ್ಲಿ ಲಭ್ಯವಿದ್ದ 80ಕ್ಕಿಂತಲೂ ಅಧಿಕ ಪುರಾತನ ಗ್ರಂಥಗಳ ರಕ್ಷಣೆಗೆ ಧರ್ಮಸ್ಥಳದ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ಮನವಿ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಈ ಗ್ರಂಥಗಳು, ತಾಳೆಗರಿ ಕಟ್ಟುಗಳು ಮತ್ತು ಬಿಡಿ ಪತ್ರಗಳಿಗೆ ಬೂಸ್ಟ್ ಹಿಡಿದು, ಕ್ರಿಮಿಕೀಟಗಳಿಂದ ಕೂಡಿದ್ದವು. ಅವೆಲ್ಲವನ್ನೂ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನದ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಪುಟಸಂಖ್ಯೆಗೆ ಅನುಸಾರವಾಗಿ ಜೋಡಿಸಿ, ಸಿಟ್ರಿನಲ್ ಎಂಬ ಆಯುರ್ವೇದೀಯ ತೈಲದ (ಹುಲ್ಲಿನ ಎಣ್ಣೆ) ಲೇಪನ ಮೊದಲಾದ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ವಿಧಾನಗಳಿಂದ ಸಂರಕ್ಷಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಈ 60 ತಾಡೋಲೆ ಕಟ್ಟುಗಳಲ್ಲಿ ಇಂದಿರಾತಂತ್ರ (ತಂತ್ರ ಮಂತ್ರ), ಬಾಲಗ್ರಹ ಚಿಕಿತ್ಸೆ, ಸುಪ್ರಬೋಧ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾ ತಂತ್ರ, ಆಧಾರಶಕ್ತ್ಯಾದಿ ಹೋಮ, ಗೀತಾಶಾಸ್ತ್ರಾರ್ಥ ಸಂಗ್ರಹ, ಉದಯರಾಗ, ವಚನಸಂಗ್ರಹಗಳು ಮೊದಲಾದ ಅಪರೂಪದ ಕೃತಿಗಳಿದ್ದು, ಇವುಗಳನ್ನು ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ತುಳು ಲಿಪಿಗಳಲ್ಲಿ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ.

ಪುರಾತನ ಗ್ರಂಥಗಳ, ತಾಳೆಗರಿಗಳ, ಕಾಗದಪತ್ರಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯ ಬಗ್ಗೆ ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಜನರಿಗೆ ಮಾಹಿತಿಗಳಿಲ್ಲ. ಬಹುತೇಕರಿಗೆ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ವಿಧಾನಗಳ ಬಗ್ಗೆಯೂ ತಿಳಿದಿಲ್ಲ. ಖಚಿನ್ ಬಾಬುತ್ತು ಎಂದು ಸುಮ್ಮನಿರುವವರೂ ಇದ್ದಾರೆ. ಇಂಥವರು ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನದ ನೆರವು ಪಡೆಯಬಹುದು. ಹೆಚ್ಚಿನ ವಿವರಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನದ ಕಚೇರಿಗೆ ದೂರವಾಣಿ ಮಾಡಿಯೂ (ಮೊಬೈಲ್: 97414 84464) ಪಡೆಯಬಹುದು.

(ಲೇಖಕರು ಶ್ರೀ ಮಂಜುನಾಥೇಶ್ವರ ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಸಂಶೋಧನ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನದ ನಿರ್ದೇಶಕರು.)